



三十而立 依然在成长

一第二十五届上海国际电影节综述

浦江奔涌,光影流转。6月9日至18日,第二十五届上海国际电影节成功举办。本届电影节星光璀璨,亦微光漫染,短短十天的时间,中外影人与电影佳作汇聚,在一个更广阔的国际交流合作平台上,共襄光影盛会。

◎ 以交流互鉴打造影人共赴的向心之城

今年是上海国际电影节诞生30 周年。在开幕当晚的金爵盛典上,陈 凯歌、周润发、杨紫琼在光影秀中共 同致敬对话"三十'光'年",导演陈凯 歌说:"送给电影节的礼物,只能是电 影。"本届电影节,电影人共同为中国 的影迷带来了这份礼物。入围金爵 奖主竞赛、亚洲新人、纪录片、动画 片、短片五个单元,来自26个国家和 地区的53个剧组主创,毫无缺席齐齐 汇聚上海,以上海国际电影节的名 义,与中国影人和观众展开了一场令 他们难以忘怀的交流。本届金爵奖 的成色,一方面是36部世界首映、12 部国际首映的硬核数据,另一方面则 是丰富的题材、多元的视角和精彩纷 呈的主题活动。主竞赛单元中,既有 大师新作,也有青春礼赞。现年91岁

的日本著名导演山田洋次,带着他的第90部导演作品《你好,妈妈》亲自来到了上海,并且表示依然在期待自己的下一部:"我更希望能做得轻松一点,有很多开心的场面,希望为大家带来开心。"意大利电影《人生初日》的导演保罗·杰诺维塞第四次来到上海国际电影节,曾担任金爵奖主竞赛单元评委的他说:"上海国际电影节是个很好的展示影片的机会,带着电影来到这里,我能感受到中国观众的反馈和传递的情感。"

上海国际电影节一如既往以影会友,文明互鉴,架起交流互鉴、民心相通的桥梁。金爵奖主竞赛单元评委文晏说:"上海国际电影节是世界电影人交流的窗口,虽然有竞赛功能,但艺术的本质不是竞争,而是交流沟

通。"以亚洲新人单元为例,本届电影节积极关注多元电影文化。亚洲新人单元入围片、老挝电影《信号》的导演李·丰沙文在媒体见面会上说:"对于老挝电影来说,能入围上海国际电影节,在上海和大家见面,就证明了作品的魅力,我为此感到高兴。"

进入第五年的"一带一路"电影問,在交流互鉴中进一步完善健全长效发展机制。本届电影节期间,联盟中来自18个国家和地区的20位成员机构嘉宾聚集一堂,分享成果、交流经验,提出了进一步加强合作、把共同推动电影文化高质量发展落到实处的建议。在担任希腊驻沪总领事期间曾作为嘉宾出席"一带一路"电影周展映活动的习落实,卸任外交使节后成了一位电影导演和编剧,在上

海国际电影节的支持下,于2019年在上海开拍电影处女作《一日有朝》。 本届电影节期间,这部中希合拍片来到上海进行了特别放映,实现了这位导演新人画一个圆,结一段缘,寄托一个愿的光影梦想。

"一带一路"电影周在上海和南京、苏州、杭州、宁波、合肥放映20部来自"一带一路"沿线国家极具本土特色的优秀影片。"一带一路"电影周闭幕仪式上,以色列电影《瓦莱里娅要结婚了》获观众票选产生的"最受观众喜爱影片";中国导演邬浪的《雪云》和克罗地亚导演尤拉伊·勒罗蒂奇的影片《安全领域》获"媒体关注影片";出演影片《六周》的匈牙利女演员卡特琳·罗曼当选"媒体关注电影人",该奖项的另一位得主是《瓦莱里



娅要结婚了》的编剧兼导演米哈尔· 维尼克。至本届电影节结束,"一带

一路"电影周共展映来自49个国家 115位导演的111部新作品。

◎ 以高效衔接完善行业共举的理想之城

秉持"立足亚洲、关注华语、扶持新人"的办节定位,上海国际电影节不断夯实电影产业链人才培养这个环节,已形成短视频、金爵短片、创投训练营、电影项目创投、金爵奖亚洲新人单元、金爵奖及SIFF YOUNG上海青年影人扶持计划的"6+1"阶梯型人才培育体系。本届电影节的电影项目创投共收到679个有效项目申报,经过遴选,33个项目入围,其中8个"青年导演项目",2个"国际合作项目",13个"创作中项目",10个"制作中项目",13个"创作中项目",10个"制作中项目",活动期间共完成643场洽谈。"6+1"阶梯型人才培育体系各环节有机衔接,既助力新人从初入门道逐新成长为真正投身电影产业的电影人,亦在产

业对接上为处于不同创作阶段的项目和影人创造各种机遇。"SIFF YOUNG上海青年影人扶持计划"揭晓入选影人名单,导演文牧野、申奥、刘循子墨、邵艺辉、李雪峰和制片人顿河、编剧游晓颖,都已凭借成功的创作经历受到广泛关注,他们将以入选影人的身份,在上海电影政策的扶持下进一步释放创作潜力;成为"一带一路"电影周开幕影片的《雪云》,曾入围 2019年电影项目创投的青年导演计划,并获得"评委会特别推荐项目";入围2020年电影项目创投制作中项目的《一个和四个》,成为本届电影节展映影片;33个创投入围项目中,不乏"老友""新作",曾担任第二十届上海国际电影节亚

洲新人奖评委的马来西亚导演陈翠梅,带着《遥遥传》来做创投项目陈述,同时出任本届电影节短视频单元导师,共同助力新人成长,她说:"做新人,是电影人最好的状态。"在"三十而立"的上海国际电影节,"成长"是一个永远有趣的主题,就像本届金爵奖评委会主席、82岁的杰兹·斯科利莫夫斯基所言:"我觉得我最新的电影《EO(驴叫)》是我职业生涯中拍得最好的一部电影,我依然是一位年轻的导演。"

上海国际电影节三十而"熠",离不 开中国电影市场强势复苏、重焕活力的 支撑,也为行业释放发展能量、影人与机 构发布最新成果,恰逢其时地提供了推 介的舞台。本届电影节,包括入围金爵奖五个单元的17部中国影片在内,共展映了75部中国影片。其中,《夹缝之间》《门前宝地》《八角笼中》、全新4K修复版《早春二月》等22部影片在上海国际电影节进行了全球首映,《志愿军:雄兵出击》《封神第一部》《长空之王》等剧组走上开幕红毯。本届电影节开闭幕片《我爱你!》和《热烈》的片名,彷佛中国电影人在用光影寄托美好情感、呈现着恢弘的电影行业新气象。

以"光影连接世界与中国"为开幕论坛主题,本届电影节金爵论坛进行了12场行业对话,来自各个领域的代表与电影行业的中外嘉宾们展开了既仰望星

空、更脚踏大地的专业对话,话题覆盖电影全产业链。"纪念谢晋诞辰百年论坛"上,电影人们以敬仰的心情,从亲身的经历、难忘的记忆、真诚的仰慕、精神的传承等等方面,向这位杰出的电影艺术家致以崇高的敬意。在被亲切称为"大师班"的电影学堂,中国香港导演陈可辛、匈牙利导演伊尔蒂科·茵叶蒂、中国导演张律、日本导演三宅唱四位中外电影名家与电影从业者和影迷们分享了对电影的感悟和经验,让大家深受启迪。

乘着电影行业全面复苏和经济发展 全面向好的东风,本届上海国际电影节 电影市场全面回归线下。共有来自29 个国家和地区的百余家展商参与线下市 场,涵盖制片发行、拍摄基地、内容生产、后期制作、影视院校、投资融资、技术支持等电影产业链环节,还举办了9场市场活动、5场市场放映。显著的变化是,中外展商们来到电影市场,已不只是为了寻求产品版权的交易,更多的需求是为了进行各国、各地电影政策的推介和产业发展集聚效果展示。继续保留的线上"国际影视云市场",共展出来自27个国家和地区的120家展商、297个项目。行业正在求新求变,电影市场踩准时代步伐也在不断求新求变,正努力将触角探达行业各个角落,持续提升行业"晴雨表"的精准度和含金量。



◎ 以科技引领推动产业共荣的创新之城

蓬勃的艺术生命力和繁盛的产业活力交相辉映。本届电影节拥抱数字化浪潮,汇聚国内外影视前沿技术、优质项目,深化电影与科技融合发展,持续赋能电影产业提质升级。与中国电影家协会携手在松江区推出的"科幻电影周",中国科幻电影人郭帆、王红卫、陆川、张吃鱼、董润年一同亮相,在科影深度融合的语境里,想象力、硬实力与科学精神相交

融,驱动电影工业提质升级,展现科技让电影更美丽的动人前景。

上海,是中国电影发祥地,传承经典文化的同时,也拥抱着电影新场景,创造新体验。在普陀区举办的"数字影视体验展——超感试验场"通过360影院全景观影、立体式交互体验、虚拟现实(VR)戏剧、扩展现实(XR)装置等内容,让广大市民获得前沿技术带来的新奇感

的同时,激发更多青少年对电影、对科技的兴趣,参与到发展中国电影产业、建设 电影强国的队伍中来。

多年来,上海国际电影节以其专业性、权威性,为海内外电影人提供交流产业发展新趋势、新动向、新潮流搭建平台。在上海全面推进城市数字化转型的当下,元宇宙概念也被应用在了今年的上影节——设立在"Metafilm"的上海国

际电影电视节元宇宙体验路演中心,在 电影节期间已吸引近十万专业人士和普 通影迷前往打卡体验,感受未来电影的 无限可能。在上海建设全球影视创制中 心和全球科技创新中心的双战略指引 下,电影节利用自身线下场景丰富的优 势,也为电影行业和广大影迷创造了新 颖的沉浸式互动场景。

◎ 以文化盛宴展现影迷共享的活力之城

海纳百川,与光同行。本届电影节,刚刚焕新亮相的上海影城,与覆盖全市16个区的40家入选影院一起,以16个主单元、37个子单元,展映了来自70个国家和地区的近450部影片,共计1490场,其中80场进行了映后或映前观众见面会。截至6月16日,观影人次42.6万人。除了影院放映,辰山汽

车影院以惠民公益的方式放映了"科 幻电影周"经典回顾主题中的6部影片,每场开放的48个车位,成为今年电 影节展映的特别体验。此外,南京、苏 州、杭州、宁波、合肥五座城市的六座 影院放映了6部、共36场"一带一路" 电影周作品。

在上海国际旅游度假区展开的48

小时影像挑战赛,从117个报名团队中脱颖而出的8支由年轻人组成的参赛队伍,以"创见未来"为主题,以风景激发创作灵感,在48小时内展开极限创作,推荐人刘晓世导演鼓励说:"不管有多难,都要坚持下去,死磕到底。"从影像创作的极限挑战开始,他们也许会受到"死磕到底"的精神感染,向更

高的台阶攀登,参与到电影创作的队伍中来。

本届电影节志愿者招募共收到近 9000人报名,入选的735位志愿者服务 于注册中心、来宾接待、影片翻译校 对、字幕操作、媒体服务等岗位,其中 约90人是专程从外地甚至海外来到上 海,投入志愿服务工作。 孟夏时节,万物繁茂。在大光明 电影院举办的上海国际电影节"三十 '光'年"展览,展出了历届海报、金爵 奖杯等实物,以及部分从500多位影迷 中征集到的"我与上影节30年"收藏 品,吸引了超2万人次现场"打卡"观 展

包括被视为"行业三大"的《银幕》

《综艺》《好莱坞报道》在内,多家海外媒体纷纷对本届上海国际电影节予以重点关注,"上海国际电影节今年正值30年,它的举办标志着中国商业和电影产业重新恢复了势头"。影迷的热情,影人的愿景,浓缩了这座城市对美好生活的向往与追求,为世界所看见。